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Considerare il processo di scattering non polarizzato e+(p1) + e−(p2) → γ(p3) + γ(p4)
e siano s = (p1 + p2)

2, t = (p1 − p3)
2, u = (p1 − p4)

2 le variabili di Mandelstam.

1) Disegnare i diagrammi di Feynman all’ordine più basso.

2) Scrivere l’ampiezza di Feynman corrispondente.

3) Mostrare se l’ampiezza di Feynman è invariante di gauge e se lo sono anche i sin-
goli contributi.

4) Scrivere la sezione d’urto in termini dell’ampiezza di Feynman.

5) Sviluppare il calcolo della sezione d’urto totale nel limite ultrarelativistico s ≫ m2
e.

6) Considerare il caso generale, quali termini compaiono rispetto al caso precedente?
Sviluppare il calcolo del modulo quadro di un diagramma di Feynman.

7) Verificare che i risultati ottenuti sono simmetrici per scambio di fotoni.

8) È possibile, e in che modo, scrivere il risultato dell’ampiezza di Feynman per lo scat-
tering Compton a partire dal risultato ottenuto?

9) Considerare le correzioni radiative virtuali e disegnare i diagrammi di Feynamn cor-
rispondenti.

10) Quali diagrammi sono divergenti nell’ultravioletto e quali nell’infrarosso? Motivare
la risposta.

11) In che modo si ottiene la cancellazione delle divergenze ultraviolette e infrarosse?

Identità utili:

Tr(γαγβγµγν) = 4(gαβgµν − gαµgβν + gανgβµ),
γµγαγβγδγ

µ = −2γδγβγα, γµγαγβγ
µ = 4gαβ.


